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 ATA NUMERO SETECENTOS E NOVENTA E TRES 

Ao primeiro dia do mês de outubro de 2019, às dezenove horas, reuniram-se em Sessão Ordinária, 
na Câmara Municipal de Vereadores, sita a Rua da Estação mil e trinta e três, sala cento e dois, os 
seguintes Vereadores: o Presidente Dalcir Luis Ebeling, o Vice Presidente Ademar Gauger, o 
Primeiro Secretário Bernardino Scottá o Segundo Secretário Luiz Felippe Werner e os vereadores: 
Laudir Abel, João Carlos Jahn, Claudir Antônio Ludwig e Pedro Gilson Jahn. O Presidente deu 
início a Sessão cumprimentando os presentes, comunicando que o Vereador Luiz Carlos está 
hospitalizado. O secretário Bernardino leu um trecho da bíblia. Foi lida a ata da Sessão ordinária do 
dia 24 de setembro, a qual foi aprovada por unanimidade. Foram lidos os caputs dos projetos que 
deram entrada na Casa. PL 2359 —Altera os artigos 8°, 9°, 10 e 12 da Lei n° 412 de 22 de dezembro 
de 199 —Plano Diretor. PL 2360 —Abre crédito especial por arrecadação a maior no valor de R$ 
88.062,62. PL do Legislativo 119 —Dispõe sobre a obrigatoriedade de monitoramento por câmeras 
de segurança nas proximidades de escolas públicas e hospitais. Foram lidos os ofícios do Executivo. 
Resposta a solicitação do Vereador Bernardino quanto a médicos do Hospital Conceição estarem 
atuando no município. Resposta a solicitação do vereador Bernardino quanto a conclusão do plano 
altimétrico. Resposta a solicitação do vereador Felippe quanto a extinção de cargos proposta pelo 
PL 2347. Resposta a solicitação do vereador Claudir quanto aconstrução/ampliação da EMEI Arco 
Íris. Foi lido também convite para a primeira oktoberfest de Barão. Convite para festa da Escola 
Nicolau Bourscheid e convite para o Kanoakerbfest. Foi lido ainda convite dos bombeiros 
voluntários de Carlos Barbosa para participação da instalação da frente parlamentar de apoio aos 
bombeiros voluntários na Assembleia Legislativa. O Presidente comenta que o convite foi 
encaminhado pelo comandante dos bombeiros que ressaltou a importância da causa. Foi solicitado 
ainda que todos os vereadores entrem em contato com seus deputados a fim de conseguir apoio aos 
bombeiros. Por fim foi lida resposta a solicitação do vereador Laudir quanto aos financiamentos do 
município e data final de pagamento. O Presidente colocou em pauta o MGS e RDQM relativos ao 
Segundo quadrimestre de 2019, sendo que os relatórios da Secretaria da Saúde foram aprovados por 
unanimidade. Passando a análise dos projetos o Presidente questionou o Vereador Pedro Gilson se 
liberava para pauta o PL 2343. O Presidente levanta a questão da obrigatoriedade do prefeito 
realizar a reunião ou se o Legislativo analisaria o projeto assim. Pedro Gilson diz que mantém seu 
pedido de vistas, pois não houve nenhuma manifestação do Executivo. O Presidente diz que 
segundo o Regimento o projeto já poderia ser votado, mas a pedido do vereador ficará mais uma 
semana na Casa sendo que na próxima sessão o projeto vai para votação independentemente da 
posição do Executivo. Assim o projeto permanece na Casa. O PL 2347 estava em pedido de vistas 
do vereador Luiz Felippe, o vereador manteve seu pedido a fim de analisar a resposta do Executivo. 
Assim o mesmo permanece na Casa. O PL 2352 estava em pedido de vistas do vereador Laudir, o 
Executivo encaminhou resposta. Laudir diz que tinha solicitado o percentual do poder de 
investimento do município, a informação não veio no Executivo. Solicita para que seja resgatada a 
prestação de contas apresentada pelo Executivo na última Audiência Pública a fim de analisar est 
valor. Em análise ao relatório constatou que se todos os empréstimos forem autorizados, para 
próximos 20 anos o poder de investimento do município será zero. Claro que pode ser que não 
sejam todos aprovados, mas ~aseado na arrecadação yje hoje, a situação é essa. Pedro Gilson diz que 
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a única maneira de investir em algo no futuro é arrecadar mais e cortar custos. Laudir lembra ainda 
que Linha General Neto não vai ser contemplada e como dizer para a comunidade que estes asfaltos 
previstos levarão 20 anos para serem pagos, ou seja, para 20 anos a comunidade não precisa nem 
esperar pela infraestrutura asfáltica. Ressalta que não é contra, mas é um fato a ser pensado. Felippe 
comenta que a sede do Município também precisaria receber tal investimento que até o momento 
não tem um palmo de asfalto, diz não ter nada contra as comunidades beneficiadas, mas na sede há 
um grande número de pessoas que com certeza também gostariam de ser beneficiadas. Laudir diz 
que não quer ser mal interpretado, mas é algo para pensar, libera o projeto para votação. Claudir diz 
que o fato é que o Município não está conseguindo terminar a creche de Linha Francesa, se não vier 
recurso federal, questiona quando o Município conseguirá construir uma creche aqui na sede. Diz 
que a questão é complexa, que precisa ser bem analisada, pois se todos forem aprovados na íntegra, 
fica preocupado. Lembra que o colega Luiz Carlos na época da aprovação dos outros 
financiamentos comentou de sua preocupação em comprometer o orçamento do município. Laudir 
conclui dizendo que jamais será contra investimentos no município, mas pode acontecer de um 
Prefeito ter que realizar reunião com os servidores devido ao atraso de pagamento. Pedro Gilson diz 
que antes mesmo do projeto vir para a câmara já discutiu o projeto com o Executivo. Em sua 
opinião a melhor forma de resolver a questão do investimento é buscar aumentar a arrecadação e 
cortar despesas. Quanto ao asfalto, fala da importância da melhoria com a qual áreas muito boas 
estariam sendo valorizadas para possíveis instalações de empresas, o que geraria mais arrecadação. 
Diz que existem muitas áreas boas para construção de pavilhões tanto em Francesa Alta como em 
Francesa Baixa, se houvesse asfalto ligando as comunidades com a sede com certeza as empresas 
investiriam mais no interior. Com a instalação de empresas no interior, haveria opção de empregos 
e os moradores não precisariam sair da comunidade para trabalhar, além disso, o custo do 
escoamento da produção com e sem asfalto é muito diferente. Defende o projeto, mas lembra de que 
se passar, deverão ser feitos muitos cortes por parte do Executivo. Felippe diz respeitar a decisão do 
Prefeito que sempre demonstrou essa vontade de acabar com essas estradas de chão. Quanto a 
escola de educação infantil, diz que a maior dificuldade é conseguir um recurso pela falta de um 
terreno. No lugar do Prefeito não faria o investimento desta forma, ressalta ainda que enquanto são 
realizados investimentos no interior a sede permanece com o calçamento ainda da época da 
emancipação, mas respeita a decisão do chefe do Executivo. João Carlos diz que lhe preocupa a 
despesa, conversou com o secretário de obras sobre os altos custos de britar as estradas, com o 
asfalto haveria essa economia. Com relação aos cortes de custos diz que se fosse Prefeito teria 
começado a fazer isso há muito tempo já. Ressalta que o próximo Prefeito se obriga a realizar 
cortes. Lembra ainda que os valores não estão definidos ainda e podem ser bem inferiores do que o 
previsto. Respeita a vontade do Prefeito. Ademar diz que gostaria que General Neto fosse 
contemplado com asfalto, mas entende que o movimento é bem menos naquela comunidade em 
relação as outras, principalmente Linha Francesa Alta. Diz ser favorável. João Carlos comenta sobré 
o problema da poeira que as comunidades enfrentam. Diz ser um caso de saúde pública, pois 
impossível se quer tomar um chimarrão perto da rua. Lembra que as comunidades estão crescendo e 
precisa ser feito algo. Dalcir diz que alguns moradores já questionaram se não seria possível investir 
o dinheiro da saúde em calçamento, pois realmente torna-se uma questão de saúde. Concorda com o 
colega Felippe ~ na questão de que a sede precisaria de mais investimentos, mas entende que é 
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preciso dar uma melhor qualidade de vida aos moradores do interior. Diz ser difícil avaliar o que dá 
mais retorno ao município. Lembra que na administração anterior foi autorizado um financiamento 
de onze milhões e ao final veio apenas um milhão. Bernardino diz que o poder de endividamento é 
relativo, o que de fato acontece é que o município está sem poder de investimento e isso é algo que 
não é de hoje. Há muito tempo que se está mantendo apenas os serviços básicos, em nível de Estado 
e de União está mais ou menos da mesma forma, todos buscando empréstimos. Diz ainda que não 
temos um distrito industrial, desta forma estamos abrindo indiretamente um distrito industrial em 
cada comunidade. Acredita que é um projeto diferente de cidade que está sendo proposto, com 
indústrias em todos os distritos. Bernardino concorda que a cidade não está recebendo os 
investimentos que merece, mas é preciso fazer escolhas. Comenta ainda sobre um empresário de 
Salvador do Sul que escolheu Linha Francesa para investir e ampliar sua rede de internet por 
acreditar no desenvolvimento da comunidade. Acredita que se houver a geração de empregos e 
renda automaticamente as outras coisas irão por consequência. Indiretamente está se criando 
distritos industriais em Linha Francesa Alta e Baixa e também em Arroio Canoas. Laudir lembra 
que em General Neto tem a Cooperativa que além de gerar empregos dá um bom retorno ao 
município. Pedro Gilson fala do potencial de Linha Francesa Baixa na questão da saída para Bom 
Princípio, no que tange o escoamento da produção. João Carlos diz que se a reforma tributária for 
aprovada é vantagem ter uma cidade dormitório. Pedro Gilson diz que anos atrás Linha Francesa 
teve uma empresa grande e que muitas pessoas acabaram se estabelecendo em torno da empresa. 
Assim o projeto foi aprovado por unanimidade. Em seguida foi lido PL 2354 que suplementa verba 
orçamentária por maior arrecadação no exercício de 2019 no valor de R$ 7.000,00. A Comissão 
emitiu parecer favorável e o projeto é colocado em discussão. Não havendo maiores considerações 
de imediato o projeto foi aprovado por unanimidade. Em seguida foi lido projeto de Lei 2355 que 
abre crédito especial por arrecadação a maior no valor de R$ 10.000,00. A comissão emitiu parecer 
favorável e o projeto é colocado em discussão. Não havendo maiores considerações por parte dos 
vereadores, o projeto foi aprovado por unanimidade. O Presidente colocou em pauta a emenda a Lei 
Orgânica n° 06, a mesma já foi aprovada em primeiro turno, agora entra em segunda votação. 
Bernardino comenta sobre um boletim técnico emitido pela DPM referente as emendas impositivas. 
A norma prevê tudo o que é permitido. Assim o projeto de Emenda à lei Orgânica foi aprovado em 
segunda votação. Em seguida foram lidas as Indicações. Indicação 261 — Felippe -realização de um 
projeto a fim de pavimentar o refúgio na BR 470 na altura onde dá acesso à Rua Buarque de 
Macedo. Indicação 262 —Laudir - que a Secretaria Municipal do Meio Ambiente verifique as 
lixeiras da Rua Maria Edith ao lado da parada de ônibus do Loteamento Birck. Indicação 263 —
Laudir -melhorias na Rua Mathilda Vrielink no Bairro São José. Nas considerações finais Claudir 
comenta sobre os resultados da Consulta Popular 2019, sendo que Barão ficou em 11 ° lugar na 
região. Apresentou aos colegas as prioridades escolhidas, agradecendo a ajuda daqueles que se 
empenharam na busca de votos. Diz que permanece no cargo até o final do ano, sendo que existem 
muitos na Administração que podem assumir o cargo. Comenta sobre o KanoaKerbFest de Arroio 
Canoas, destacando que as comunidades que praticam o Kerb deveriam ser valorizadas numa 
próxima edição da oktoberfest. Diz ainda que os produtos coloniais produzidos no município 
também deveriam estar presentes. Deixa a sugestão para a próxima edição. Destaca a importância 
destes eventos menores que demonstrem o que Barão tem de melhor. Convida a todos para 
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participarem da programação da Oktober. João Carlos comenta que percebeu que foram instaladas 
algumas paradas de ônibus no interior. Solicita informação de quantas paradas foram instaladas e se 
existe a possibilidade de ainda destinar a instalação em algum ponto específico. Comenta ainda 
sobre a colocação de algumas lixeiras no município, solicita informação se ainda se é possível a 
instalação em algum ponto específico destas lixeiras, pois existem diversas demandas quanto ao 
assunto. Corrige uma gafe cometida na semana passada quando falou que seriam instaladas 4000 
escolas militares. Na verdade são 108 escolas que serão instaladas até o ao de 2023, a previsão é 23 
por ano. 4000 é o número de creches que o Governo Federal pretende entregar. Diz que essa notícia 
é boa, pois quem sabe Barão consiga terminar a escola de Linha Francesa. Ademar diz que ainda 
insiste na melhoria da estrada defronte ao munícipe Volmir, lembra que a estrada é estreita e precisa 
melhoria com alargamento e colocação de bueiro. No demais diz que está bom. Dalcir comenta 
sobre o borrachudo, diz que ao que lhe parece deu uma boa amenizada no problema. Parabeniza os 
aplicadores pelo trabalho e que a Prefeitura realmente estude uma forma de compensá-los pelo 
trabalho a fim de dar continuidade ao mesmo. Bernardino cumprimenta os moradores do Bairro 
Bela Vista que estiveram na Câmara antes da Sessão, parabeniza pela mobilização. Comenta as 
melhorias feitas na rua próxima a Ortobrás. Enaltece o Grenal da Parceria o qual acontece 
anualmente no município e convida os vereadores a participarem. Cumprimenta as Candidatas a 
Soberanas do Município e lhe chama a atenção como todas estão bem preparadas se caso forem 
eleitas. Deseja melhoras ao colega Luizão e também boa sorte ao amigo Rucks que passará por 
cirurgia. Diz que a Oktoberfest é uma bela iniciativa que merecem sim ser avaliadas, mas que 
começam a fazer a diferença no município. Sobre as lixeiras diz que estão sendo colocadas algumas 
novas, as velhas estão sendo reformadas e colocadas em outros lugares. Convida a todos para 
participarem da votação do Conselho Tutelar, pois são as pessoas eleitas que cuidarão dos direitos 
das crianças e adolescentes do Município para os próximos quatro anos. Felippe cumprimenta os 
presentes, destaca o grenal da parceria. Com relação as paradas de ônibus, diz que foram licitadas 
13 unidades, achou o valor um pouco alto, R$ 5.800,00 cada. Comenta que o município de Carlos 
Barbosa licitou outro modelo de paradas e conseguiu pelo valor de R$ 2.500,00 cada, daqui um 
pouco é uma alternativa para o município. Quando comentou que nossa cidade parecia um faroeste, 
deixa claro que não se referiu a segurança e sim a antiguidade com relação a pavimentação, locais 
de recreação, praticas esportivas e outros aspectos. Com relação aos bombeiros, infelizmente não 
vai poder acompanhar a instalação da frente parlamentar, mas enaltece a importância do apoio dos 
vereadores na causa. Solicita que seja encaminhado ofício a Liga a fim de que os clubes possam 
disponibilizar macas durante os jogos do campeonato, pois presenciou no campo do Cantareira a 
demora de arrumar a maca para atendimento de um jogador ferido. Sugere que deixem o 
equipamento mais a mão e aqueles que não possuem que adquiram o equipamento. Pedro Gilson 
solicita ofício ao Secretário de Obras para que seja dada atenção a estrada que dá acesso à 
resid~ncia de Maria Lori Kemper, pois há épocas do ano que fica intransitável, inclusive nem o' 
illédicos da família conseguem chegar a residência. Que seja dada essa atenção pois em pleno 
século XXI é inadmissível que existam residências sem acesso. Comenta sobre a resposta enviada 
pelo Executivo ao Colega Bernardino quanto aos médicos do hospital Conceição estar realizando 
stágio no Município. Questiona se há a necessidade de convênio com o Estado para a realização 
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Íris e o interesse do Município em construir uma escola nova. Comenta que já sugeriu que fosse 
negociada a área do Hospital São José que não está sendo utilizada pela entidade. Questiona o 
Executivo se realmente há a intenção desta construção e qual a intenção do Executivo quanto a área 
de terras, se já existe alguma área prevista. Comenta ainda sobre a escolha das soberanas que 
lembra Festa do Município, questiona se alguém sabe de alguma informação se sai ou não festa no 
ano que vem. Como não houve nenhuma manifestação, diz que ainda vai esperar um pouco para ver 
se haverá alguma manifestação do Executivo quanto ao assunto. Laudir também deseja melhoras ao 
colega Luizão. Sobre os financiamentos, comenta que conhece a vontade do prefeito em asfaltar até 
a comunidade de Linha Francesa. Mas lembra de que, por exemplo, em Vila Rica temos um grande 
investidor que não faz parte do roteiro turístico regional por não ter acesso para os ônibus grandes. 
Dalcir lembra a empresa BSB que também investiu bastante naquela comunidade. Laudir lembra 
também a cedência da área para e empresa do asfalto que também é em Vila Rica. Quanto as suas 
Indicações diz que são questões simples e que já conversou com os secretários responsáveis. 
Felippe comenta sua indicação dizendo que os motoristas que vem de Barbosa encontram 
dificuldades para adentrar a Rua Buarque de Macedo devido aos buracos do acostamento. Diz que 
sugeriu que seja realizado projeto, pois segundo o DNIT para qualquer melhoria na BR precisa ser 
apresentado projeto. Os vereadores comentam a dificuldade de realizar melhorias junto a BR. João 
Carlos questiona sobre a municipalização do trecho da BR. Felippe diz que o Prefeito pretende 
esperar a recapagem da via para então iniciar o processo. O Presidente convida a todos para 
Audiência Pública de análise da LDO 2020 que acontece no dia 08 de outubro as 18horas. 
Parabeniza a Secretária pelo seu dia e também os colegas pelo dia do vereador. Sendo o que 
constava na pauta, o Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a Sessão 
Ordinária do dia 1 ° de outubro de 2019. Assim sendo, lavro esta ata que após lida e aprovada será 
assinada pelos vereadores presentes na aprovação da mesma. 

Dalcir Luis Ebeling , 
Presidente 

~--- -:'_~ élippe Werner 
2° Secretário 

Ademar Gauger ' 
Vice Presidente 

Gilson Jahn 
éreador 
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Bernardino Scottá 

1 ° Secretário 

Laudir Abel 
Vereador 
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